

На Всероссийский детский
творческий конкурс
«Святые заступники Руси»

Номинация
«Литературное творчество»

Елизавета Федоровна и милосердие

ФИО	Возраст автора	Число, месяц, год рождения	Город	Адрес школы	Домашний адрес	Почтовый индекс, адрес, телефон	ФИО руководителя	должность
Девяткина Анна Витальевна	16 лет	16.09.1992 г.	Петровск	412538 Саратовская область, Петровский район, п.Пригородный, Ул.-Светличная, 3	412538 Саратовская область, Петровский район, п.Пригородный, пер. Механизаторский, д.8	412538 Саратовская область, Петровский район, п.Пригородный (8455)52-5-24	Михайлова Светлана Сергеевна	учитель русского языка и литературы

**Я на тебя гляжу, любясь ежечасно:
Ты так невыразимо хороша!
О, верно, под такой наружностью прекрасной
Такая же прекрасная душа!
Какой-то кротости и грусти сокровенной
В твоих очах таится глубина;
Как ангел ты тиха, чиста и совершенна;
Как женщина, стыдлива и нежна.
Пусть на земле ничто
 среди зол и скорби многой
Твою не запятнает чистоту.
И всякий, увидав тебя,
 прославит Бога,
Создавшего такую красоту!**

К. Р. 1884 год. Посвящено в.к. Елизавете Фёдоровне

Имя Елизаветы Фёдоровны Романовой довольно известно не только в истории, но и в современном мире. Жизнь преподобномученицы является великим примером служения народу и русской Православной церкви и по сей день.

Судьба святой Княгини Елизаветы Федоровны неповторимым образом соединяет в себе судьбы России, Германии и Англии. Пожалуй, она представляет собой один из величайших женских образов рубежа XIX и XX столетий. Эта женщина не только сумела примирить друг с другом глубокие различия, но и свести воедино противоположности. «Родившись немецкой Принцессой с большой долей английской крови, она была воспитана в английских традициях и на английском языке. Но, несмотря на это, она – как почти все иностранки, ставшие супругами членов Императорской Фамилии и даже нашими Царицами, рождавшими и воспитывавшими наших будущих

Царей, - быстро научилась всему, духовно важному для того, чтобы стать истинно русским человеком.

Прежде всего, Елизавета Федоровна оказалась убежденной и убедительной христианкой. Это побудило соприкасавшихся с ней различных современников еще при жизни называть ее святой. Так, один англиканский епископ говорил о Великой Княгине как «самой любимой женщине не только во всей Москве, но, пожалуй, и по всей России». Затем он почти пророчески продолжает: «Когда-нибудь ее имя обязательно будут произносить, предваряя словами «святая»». Социальное служение, неразрывно связанное с именем Елизаветы Федоровны, вне всякого сомнения, является одним из прекраснейших плодов русской православной традиции.

Когда 1 ноября 1864 года у будущего Великого Герцога Людвига IV Гессенского, Прирейнского (1837-1892) родилась дочь, при крещении по лютеранскому обряду она была названа Елизаветой Александрой Луизой Алисой. Ее матерью была Алиса Великобританская и Ирландская (1843-1878), дочь Английской Королевы Виктории (1819-1901). Имя Елизавета было, вне сомнения, избрано в память о прародительнице и «домашней святой» семьи – святой Елизавете Тюрингской (1207-1231).

Тесные родственные и еще более близкие духовные отношения с Англией имели определяющее значение для молодой Гессенской Принцессы: будучи формально дочерью одного из германских Владетельных Домов, Елизавета ощущала себя все же скорее англичанкой. Это английское влияние еще более усилилось после ранней кончины матери. Королева Виктория с присущей ей категоричность стала значительно больше, чем ранее, влиять на воспитание девочки. Тем не менее, Елизавета сохранила свой твердый характер и сама избрала себе мужа: не наследного Великого Герцога Фридриха Боденского или Принца Карла Шведского, которым отдавала предпочтение Королева Виктория, а пятого сына Российского Императора Александра II, великого Князя Сергея Александровича (1857-1905).



Великая княгиня Елизавета Федоровна

Это был брак по любви, который не так уж часто встречался в правящих домах того времени. Он был заключен вопреки воле именно английских родственников. 15 июня 1884 года состоялась свадьба. После православного бракосочетания в дворцовой церкви в Санкт-Петербурге свадебный кортеж направился в Александровский зал Зимнего дворца, где три пастора совершили евангелическо-лютеранское благословение брака. Для Царствующей Фамилии действовал принцип, согласно которому ее члены должны были принадлежать Русской Православной Церкви. Для остальных же членов Императорского Дома порядок был другим. Германские Принцессы, вышедшие замуж за русских Князей, при желании могли сохранить свою лютеранскую веру. Великая Княгиня Елизавета Федоровна так и поступила.

Однако глубокая религиозность Елизаветы, многими замеченная, несколькими годами позже направила ее по иному пути. Решающим толчком к окончательному обращению Елизаветы Федоровны в Православие послужило паломничество во Святую Землю, предпринятое ею вместе с супругом через четыре года после свадьбы, в связи с освящением русского храма святой Марии Магдалины на Масличной горе в Иерусалиме. Елизавета старалась раскрыть своим близким внутренние мотивы своего шага.

В Лазареву субботу 1891 года произошло принятие Елизаветы в лоно Православной Церкви по вышеописанному обряду. Великая Княгиня сохранила данное ей при лютеранском Крещении имя Елизавета, получив, правда, новую небесную покровительницу – Елизавету, мать Предтечи и Крестителя Иоанна. В честь совершившегося знаменательного события Император Александр III подарил своей невестке драгоценную икону – образ Спаса

Нерукотворного. Елизавета Федоровна горячо почитала и любила эту икону всю свою жизнь.

Благочестие Елизаветы опиралось на исконные традиции Православной Церкви, поэтому она не только отвергала ложный мистицизм, вошедший в моду в аристократических и творческих кругах России, но и выступала против его проявлений при всякой возможности. Елизавета Федоровна воспринимала свой переход в Православие как совершенствование своей веры.

1905 год стал поворотным в жизни Елизаветы Федоровны. Террористом был убит ее супруг Великий Князь Сергей Александрович, служивший московским генерал-губернатором. Эта смерть глубоко потрясла ее. "Я оставляю блестящий мир и восхожу в мир более высокий - в мир бедных и страдающих", - писала она в своем дневнике. Следуя примеру святой Елизаветы Тюрингской, она приняла решение посвятить свою жизнь служению бедным, больным и умирающим. Ей захотелось создать нечто среднее между монастырем и сестричеством. Результатом стало основание монастыря или обители Марфо-Мариинских сестер.

После кончины Великого Князя Сергея Александровича Елизавета Федоровна по праву считалась одной из самых богатых Великих Княгинь России. Большую часть своего имущества она использовала для создания обители. Остальное отошло в государственную казну и наследникам ее мужа. Себе княгиня, к удивлению ее родственников, не оставила ничего, отказавшись даже от обручального кольца.

Само название основанного Елизаветой Федоровной сестричества указывало на сочетание социальной и духовной деятельности: его небесными покровительницами были избраны две сестры Лазаря – Марфа, «заботящаяся о многом», и Мария, знающая, что «одно только нужно» (Лк. 10. 41-42). По этому поводу архиепископ Анастасий заметил: «Уже само имя, которое Великая Княгиня дала сестричеству, было весьма показательным: Марфо-Мариинская обитель. Это имя само по себе содержало свидетельство о его

миссионерской направленности. Обители была уготована роль подобия дома Лазаря, который часто посещал Христос, будучи в Вифинии. Сестры обители должны были соединить в себе высокий жребий Марии, внимающей бессмертному Слову жизни, и служение Марфы, видящей Христа в самом малом брате своем».

Помещения новой обители расположились на Большой Ордынке, в центре Москвы. Здесь великая княгиня приобрела сад с четырьмя строениями. Кроме келий, довольно скоро здесь появились амбулатория, небольшая больница, богадельня, сиротский приют и маленькая гостиница, а также дом для духовенства. В амбулатории вели бесплатный прием больных более 30 врачей. В 1913 году здесь побывало более 11 000 пациентов. Аптека выдавала беднякам бесплатные медикаменты. Кухня для нуждающихся обеспечила в 1913 году около 140 000 человек бесплатной едой. Это социальное служение дополнялось курсами для обучения и переобучения молодых людей, воскресной школой и библиотекой.

Но сестры трудились не только у себя дома – они шли в город и посещали бедняков, больных и беспризорных детей. В то время район Хитровка был центром городской бедноты и рассадник преступности. Именно туда и направлялись сестры. Кстати, и сама Елизавета Федоровна не боялась посещать этот район, пользовавшийся дурной славой. Когда полиция предупредила ее, что не может гарантировать ее безопасность, Великая Княгиня ответила, что жизнь ее в руках Божиих, а не в руках полиции.

Деятельность Елизаветы Федоровны далеко не всем пришлась по вкусу. В первое время она натолкнулась на скептическое отношение даже у некоторых членов Святейшего Синода, который должен был одобрить проект нового сестричества. Тот факт, что идея основания нового сестричества исходила от Великой Княгини, бывшей к тому же родной сестрой императрицы, ни в коей мере не облегчал осуществление проекта. Некоторые епископы с трудом представляли себе, как столь претенциозные планы собира-

лась осуществить представительница Императорского Дома, да еще и недавно принявшая Православие иностранка.

В 1915-1917 гг. вместе с сестрой Александрой Елизавета подвергалась обвинениям в шпионаже в пользу Германии. Со временем она становилась все более одинокой: ушли из жизни дорогие бабушка и отец, отношения с сестрой - императрицей Александрой Федоровной становились все менее сердечными из-за старца Григория Распутина. В 1916 г. узнав, что Г. Распутин стал духовным наставником императрицы, Елизавета Федоровна поехала в Царское Село, чтобы поговорить с сестрой, но после того разговора отношения между сестрами прекратились совсем. После Февральской революции деятельность обители стала сокращаться.

Весной 1917 г. германский император Вильгельм II через шведское посольство предложил Елизавете Федоровне уехать из России. Известно, что кайзер был влюблен в Елизавету Федоровну, был готов отправить сколько угодно войск для ее спасения, но для Елизаветы Федоровны кайзер был врагом России, и от него она не хотела принимать ничего. После заключения Брестского мира германские власти добились согласия советской стороны на выезд Елизаветы Федоровны из России, но она опять отказалась, сказав, что хочет вместе с русским народом разделить его судьбу. В апреле 1918 г. Елизавета Федоровна была арестована красноармейцами-латышами и вместе с другими Романовыми вывезена на Урал в г. Алапаевск (нынешняя Свердловская обл.). В ночь на 18 июля 1918 г. Елизавета Федоровна вместе с Романовыми была сброшена живой в шахту Новая Селимская в 18 км от г. Алапаевска. Три месяца покоилось ее тело на дне шахты. После занятия города частями армии адмирала А.В. Колчака друзья Елизаветы Федоровны с огромными трудностями вывезли ее тело в Читту, затем в Китай, и в январе 1921 г. захоронили в Иерусалиме в храме Святой Марии Магдалины, там, где она хотела упокоиться. Елизавета Федоровна канонизирована Соборами Русской Православной Церкви, а за Рубежом в 1981 г. и в 1992 г. Русской

Православной Церковью. В молитвах, обращенных к ней, православные называют ее "Красотой Церкви Российской".



Жизнь Елизаветы безусловно служит примером милосердия, но и сегодня это светлое чувство живёт в душах людей. Пусть даже не каждый способен его проявить. Встречаются люди, которые готовы неустанно помогать нуждающимся.

Нередко, читая об историях детского сиротства и тяжёлых болезнях малышей, у людей, живущих вполне размеренной и налаженной, казалось бы уже навсегда, жизнью, возникает желание помочь такому ребенку, взять его себе. Препятствием для дальнейших практических шагов часто является страх неизвестности, связанный с непониманием того, что представляют собою детдомовские дети, какой у них характер, поведение, страх перед непредсказуемостью того, как сложатся отношения, что будет с моей жизнью с появлением юного «предводителя команчей». Но милосердие движет сердцами.

Основные обитатели детских домов в наше время – это дети, брошенные на улице или дети, родители которых ведут асоциальный образ жизни. Отказники с рождения и сироты, у которых умерли родители, встречаются достаточно редко.



Искусственный свет, длинный коридор, запах больницы. Мимо бегают, прыгают, суеются дети. Они здесь живут. Почти все без волос, в масках, с огромными пластырями на плечиках от вечных капельниц...

Именно такими мы видим тяжело больных детей. Им нужна помощь. Люди, понимающие это, помогают, даря свою любовь и заботу.



Одним из проявлений милосердия в современном мире является волонтерская работа.

В некоторых городах России сейчас существуют волонтерские движения, которые с радостью примут нового помощника. Если в городе еще нет таких организаций, то любой сам может заняться организацией

Точек приложения волонтерской помощи много: есть хосписы с тяжело больными людьми, есть старики, для которых наше внимание и забота

также важны, бездомные, люди, зараженные ВИЧ, беженцы и многие-многие другие.

Серьезных организаций, занимающихся волонтерской помощью в нашей стране немало:

- проект «Волонтеры детям-сиротам» занимается помощью детям, лишенным попечения родителей, которые содержатся в государственных учреждениях, в частности в больницах; поддерживает и организует мероприятия, способствующие семейному устройству детей, лишенных попечения родителей; оказывает помощь в ситуациях семейного неблагополучия с целью избежать попадания ребенка в структуру интернатных заведений и по возможности сохранить для ребенка кровную семью;

- «Клуб волонтеров» оказывает помощь детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей в детских социальных учреждениях России, а также навещает детей-сирот, проходящих лечение в медицинских учреждениях;

- фонд, занимающийся поддержкой ветеранов, инвалидов, пациентов хосписа, многодетных семей, семей с детьми-инвалидами, проживающих на территории Западного административного округа г. Москвы;

- добровольческая служба «Милосердие», оказывает помощь детям-сиротам в больницах и детских домах для детей-инвалидов, раненым в госпитале им. Бурденко, пациентам психоневрологического интерната, одиноким пожилым людям.



Милосердие – это бескорыстная помощь любому нуждающемуся. И пока есть люди, которым нужна эта помощь, будет существовать милосердие. И напрасно упрекают наше поколение в отсутствии духовности и милосердия. Мы, молодёжь XXI века, пытаемся помочь нуждающимся и принимаем посильное участие в социальных программах.